

**ПЕДАГОГИ, УЧЕНЫЕ, ДЕКАНЫ:
ЛИЧНОСТИ В ИСТОРИИ УНИВЕРСИТЕТА:**

П. Ф. ДМИТРАЧКОВ (1937 – 2021 гг.), Я. И. КЛИМУТЬ (1940 – 2022 гг.)

Е. И. Сердюкова

кандидат филологических наук, заведующий кафедрой славянской филологии
Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова

В. В. Табунов

кандидат исторических наук, доцент, заведующий кафедрой археологии, истории Беларуси
и специальных исторических дисциплин
Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова

Педагог – это публичная профессия, предполагающая взаимодействие с большим количеством людей. И то, какие идеи и настроения транслирует во время занятий преподаватель, демонстрирует прежде всего масштаб его личности. Студенческая молодежь очень чувствительна в этом отношении. Со студентами важно быть предельно честным и справедливым. Именно такими педагогами, учеными и деканами были Петр Фролович Дмитрачков и Ярослав Иванович Климуть.

В их жизни были разные испытания, трудности и сложности. И вместе с тем они не сломали их, а только позволили сформировать стойкие характеры и невероятные жизнеутверждающие позиции.

Петр Фролович Дмитрачков родился 7 июня 1937 года в деревне Ганновка (современный агрогородок Берёзки) Хотимского района Могилевской области в крестьянской семье. У Петра Фроловича было тяжелое детство: ему было немногим больше четырех лет, когда началась Великая Отечественная война. В 1955 году он закончил Березковскую среднюю школу.

Трудовую деятельность П. Ф. Дмитрачков начал в качестве рабочего сахарного завода в Винницкой области на Украине. С ноября 1955 по апрель 1957 г. являлся учащимся технического училища № 11 в г.п. Друя Молодечненской области БССР, после окончания которого был направлен на работу в Синчанскую МТС Пуховичского района Минской области. С 1957 по 1960 г. проходил службу в рядах Советской армии. В 1960–1965 гг. обучался на историко-географическом факультете Могилевского государственного педагогического института, после окончания которого работал ассистентом кафедры истории. И как студент, и как молодой преподаватель активно участвовал в общественной жизни, возглавлял

студенческий профком и местком института. В 1970 г. поступил в аспирантуру Института истории Академии наук БССР. В 1973 г. под научным руководством члена-корреспондента Академии наук БССР, доктора исторических наук, профессора И. М. Игнатенко защитил кандидатскую диссертацию «Участие трудящихся в работе местных Советов БССР – (1966–1970 годы)». После успешного окончания аспирантуры возвратился в институт и работал старшим преподавателем кафедры истории СССР. В 1981 г. ему было присвоено звание доцента по кафедре истории СССР, в 2003 г. – звание профессора.

С 1975 по 2005 г. П. Ф. Дмитрачков являлся деканом исторического факультета. За этот период под руководством Петра Фроловича исторический факультет осуществил выпуск почти двух тысяч студентов, которые вносят огромный вклад в решение задач, стоящих перед обществом и государством. Они работают в общеобразовательной сфере, учреждениях высшего образования, занимают ответственные должности в органах государственного управления. Среди выпускников исторического факультета – Президент Республики Беларусь Александр Григорьевич Лукашенко (1975 г.), председатель Постоянной комиссии по образованию, культуре и науке Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь Игорь Александрович Марзалюк (1992 г.), председатель Минского городского исполнительного комитета Владимир Евгеньевич Кухарев (1993 г.) и др.

Будучи значимой личностью в отечественной исторической науке, Петр Фролович всегда неизменно сохранял ту простоту в общении с людьми, которая свойственна именно для выходцев из народа. Петр Фролович всегда пользовался уважением студентов факультета, его выпускников.

Для научных работ Петра Фроловича характерна опора на объективные данные исторической науки, то есть только проверенные и доказанные факты, подтвержденные документально.

До ухода на заслуженный отдых 1 сентября 2021 г. П. Ф. Дмитрачков работал в должности профессора кафедры археологии, истории Беларуси и специальных исторических дисциплин. С 1995 г. являлся членом Государственной комиссии по подготовке учебных пособий в гуманитарно-обществоведческой сфере. В 2007 г. был включен также в состав комиссии по анализу учебных программ и учебной литературы по истории Беларуси, обеспечивающих получение общего, среднего и высшего образования. Как член этих комиссий активно участвовал в рецензировании и обсуждении учебно-методических изданий. Также являлся редактором учебного пособия по истории Беларуси для 7 класса (2004 г.), исторического атласа по истории Беларуси второй половины XVI – XVIII в. для 8 класса (2009 г.). Рецензировал II и III тт. Большого исторического атласа Беларуси (2013 г., 2016 г.). Входил в редакционную комиссию энциклопедического справочника «Вялікае княства Літоўскае» в 3-х томах (2005 г., 2006 г., 2010 г.). Подготовил одного кандидата наук. Неоднократно выступал в качестве рецензента диссертаций на соискание ученой степени кандидата исторических наук.

Сферой научных интересов Петра Фроловича являлась история Беларуси с древнейших времен до конца XVIII ст., формирование и развитие Великого Княжества Литовского, этногенез белорусского народа.

Автор более 100 научных и учебно-методических публикаций. Основные из них: «Беларусь у складзе Вялікага княства Літоўскага. Другая палова XIII – першая палова XVII стст.» (Магілёў, 2003 г.), «Белорусский этнос: истоки, становление и развитие» (Могилев, 2010 г.), «История Беларуси. С древнейших времен до конца XVIII в.» (Могилев, 2015 г.), «Современные проблемы изучения истории Беларуси» (Могилев, 2018 г.), «Белорусская государственность: история зарождения и развития (VI – начало XX вв.)» (Могилев, 2021 г.).

Научно-преподавательская и организаторская работа Петра Фроловича получила высокую государственную оценку и общественную признательность: награжден знаком «Выдатнік народнай асветы БССР» (1982 г.); награжден знаком «Отличник просвеще-

ния СССР» (1985 г.); награжден Почетной грамотой Министерства образования БССР (1989 г.); участвовал в работе первой Всебелорусской конференции историков (1993 г.); присвоено почетное звание «Заслуженный работник образования Республики Беларусь» (1998 г.); объявлена благодарность Президента Республики Беларусь (2004 г.); делегат Третьего Всебелорусского народного собрания (2006 г.); принимал участие в работе первого съезда ученых Беларуси (2007 г.); награжден медалью Франциска Скорины (2012 г.).

Петр Фролович запомнился как незаурядная и многосторонне развитая личность, сочетавшая в себе качества умелого администратора, выдающегося ученого, талантливого преподавателя и примерного семьянина. Для коллег он был отличным управленцем и добрым советчиком. Для студентов он был самым добрым деканом, на понимание и поддержку которого всегда можно было рассчитывать в трудных жизненных обстоятельствах. Как педагог Петр Фролович стремился развивать в студентах не просто умение правильно, с научной точки зрения излагать исторические сведения, а способность самостоятельно находить правильный ответ на поставленный вопрос. Для его научных работ характерна опора только на подтвержденные документально факты.

Ещё одной важной фигурой в ответственном деле развития университета и масштабирования значимости высшего образования не только в Могилёвском регионе, но и в стране в целом был Ярослав Иванович Климуць, кандидат филологических наук, доцент.

Ярослав Иванович Климуць родился 10 января 1940 г. в деревне Острово Мостовского района Гродненской области.

В 1967 г. Ярослав Иванович окончил Белорусский государственный университет по специальности «Белорусский и русский язык и литература».

После получения диплома ему довелось поработать в различных сферах. Когда он работал учителем белорусского языка в Дубовской средней школе Волковысского района Гродненской области (1967 г.), ему удавалось совмещать эту должность с работой учителя физкультуры.

В 1968 г. Ярослав Иванович был в должности литературного сотрудника газеты «Чырвоная зорка» Узденского района Минской области. Однако уже в 1969 г. он вернулся к призванию всей своей жизни и вновь стал учите-

лем белорусского языка в Литвянской средней школе Узденского района Минской области.

Работа в школе всегда дарила множество положительных эмоций и впечатлений Ярославу Ивановичу. Ему нравилось быть причастным к становлению молодого поколения, обретению ребятами знаний и навыков, воспитанию патриотов своей страны.

В 1972 г. Ярослав Иванович поступил в аспирантуру Института литературы имени Я. Купалы Академии наук БССР по специальности «Белорусская литература». В 1977 г. окончил учебу и уже в 1979 г. в Институте литературы имени Я. Купалы Академии наук БССР защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Якуб Колас и русская советская поэзия» (научный руководитель – доктор филологических наук профессор Ю. С. Пширков). В этом же году ему была присвоена ученая степень кандидата филологических наук. Спустя три года – ученое звание доцента.

Основные преподаваемые Ярославом Ивановичем дисциплины: «История белорусской литературы», «Методика преподавания белорусской литературы», «Белорусский фольклор и мифология».

С 1975 г. Ярослав Иванович работает в Могилевском государственном педагогическом институте (с 1997 г. – университете) имени А. А. Кулешова на кафедре белорусской литературы – старшим преподавателем (1975–1980 гг.), доцентом (1980–1986 гг., 2000–2006 гг.).

С 1986 по 2000 гг. – декан филологического факультета.

С 2006 г. – доцент кафедры английского, общего и славянского языкознания, член Совета университета и научно-методического совета (1986–2000 гг.), член Союза белорусских писателей (1996 г.).

Инициатор и активный участник создания университетского литературного музея. По воспоминаниям коллег Ярослава Ивановича, идея сбора экспонатов для музея актуального литературного процесса Беларуси того периода завладела им полностью. С особым трепетом он «добывал» каждый выставочный образец. После открытия литературного музея время, проведенное в нем, было для Ярослава Ивановича бесценным. И особой удачей были ситуации, когда он лично проводил экскурсии, увлекательно и интересно рассказывая об экспонатах, приводя много примеров из собственной жизни.

Сферой научных интересов белорусского ученого были следующие направления: теория литературы, история белорусской литературы и литературной критики, сопоставительное литературоведение, краеведение.

Темы научных исследований выбирались им из такого диапазона, как вопросы взаимосвязи славянских литератур, творчество классиков белорусской литературы – Я. Купалы и Я. Коласа. Интересовала его и современная белорусская проза, а также белорусская литература Могилевщины.

Могилев стал для Ярослава Ивановича второй родиной. Именно с этим городом связаны его семейные воспоминания, дружеские связи, значительные профессиональные успехи.

Широкая сфера научных интересов для исследований отразилась на его публикационной активности. В 1985 г. была издана его монография «Жыццёвасць традыцый: Якуб Колас і руская савецкая паэзія» (Минск, 1985).

Несколько лет спустя были опубликованы учебно-методические пособия для студентов «Літаратура – аснова духоўнасці» (Могилев, 2002), «Уводзіны ў літаратуразнаўства: Мастацкі твор» (2009).

Особое внимание ученого было направлено на публикацию литературно-критических статей. Под его авторством было издано 140 научных статей, многие из которых являлись итогом участия в работе конференций различного уровня: от университетских до международных.

Пытливый ум ученого не позволил Ярославу Ивановичу остаться в стороне от фундаментальных исследований. Так, в период с 2006 по 2010 г. он являлся руководителем задания Государственной программы фундаментальных исследований Республики Беларусь «Белорусский язык и литература».

Особое внимание на протяжении всего периода деятельности в университете он уделял работе со студентами, осуществляя все виды взаимодействия с ними. Он активно работал в аудитории, читая лекции и организуя практические занятия, не забывая о воспитании личности каждого студента. Также результативно занимался с одаренными студентами наукой.

В период с 1991 по 2005 г. Ярослав Иванович подготовил 5 призеров республиканских конкурсов студенческих научных работ.

Дважды был награжден Почетными грамотами Министерства образования Республики Беларусь (1982 г., 1998 г.) и единожды – гра-

мотой Союза белорусских писателей (1999 г.). В 2004 г. был удостоен грамоты Государственного литературно-мемориального музея Я. Коласа.

С 2006 по 2011 г. по совместительству работал доцентом кафедры белорусской литературы, основное место работы – кафедра английского, общего и славянского языкознания родного университета.

Ярослав Иванович всегда пользовался непререкаемым авторитетом и уважением среди администрации университета, коллег и студентов. Своим созидательным трудом он внес

неоценимый вклад в развитие МГУ имени А. А. Кулешова и заслуженно считается неординарной личностью своего времени.

С именами этих выдающихся личностей связаны некоторые изменения в структуре образовательного процесса, в отношении к научной деятельности и воспитании студенческой молодежи. Неизменным будет тот факт, что и Петр Фролович Дмитрачков, и Ярослав Иванович Климуць навсегда останутся кумирами студентов. Вся их профессиональная деятельность – образец и эталон педагогов, ученых и деканов с большой буквы.